

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz földszint (Arany Bika bérház). Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Szerkesztéségi hivatalos órák d. u. 3-7 ig

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113 (7 mellék-állomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6 ig.

## Illetékes magyar válasz a newyorki rádió egyes magyar vonatkozású állításaira

MTI jelenti: A newyorki rádió az „Amerika hangja” március 7-i magyar adásában rosszindulatú és céltalpas beállítást foglalkoztat a magyar sajtóviszonyokkal.

1. A newyorki rádió a magyar sajtó „teljes gleichsallatásáról” beszél. Az igazság az, hogy az ellenzéki sajtó vezetőlapjai: a Magyar Nemzet, a Világ, a Hazánk és az Új Ember igen nagy példányszám-ban jelennek meg és mint az nálunk köztudomású, de Amerikában úgylátszóan külön kell rá felhívni a figyelmet, nyilvánosan és szabadon terjeszthető.

2. Ami az ellenzék elnyomását illeti: Paragi György, az ismert ellenzéki közíró és képviselő ugyanaz nap, amikor a newyorki rádió ezt állította szóról-szóra a következőket írta a Magyar Nemzet hasábjain: „Ugy az általános vitában, mint az egyes tárcák költ-segvetésének tárgyalásánál az ellenzéki szónokok egész sora bírálta a kormány politikáját, rámutatott öszintén a hibákra. A kritikák-nak ez a szabadsága cölfolja meg leginkább azt az állítást, mintha nálunk csak alparlamentarizmus volna, amelyben nem juthat szóhoz az öszinte bíráló!”

Az ellenzéki sajtóban napról-napra, hétről-hétre kemény bíráló cikkek jelennek meg a kormányról. A kormány éppen most adott az ellenzéki Független Magyar Demoi-rányítás természetesen kiterjed engedélyt.

3. A nem kommunista újságírók üldözéséről szóló vádnak nincs semmi alapja. A Magyar Újságírók Szövetsége adatai szerint Magyar-országban mintegy ezer hivatásos újságíró van, ezek közül nem kom-munista mintegy 65 százalék.

4. A newyorki rádió azt állítja, hogy a magyar kormány nem ad beutazási engedélyt nyugati újsá-gíróknak. A valóság az, hogy 1947-ben 200 külföldi újságíró járt Ma-gyarszagra, ezekből 152 jött nyugati országokból.

5. A newyorki rádió azt állítja, hogy a kormány nem engedi be a külföldi lapokat. Ezzel a hazugsá-gal vitába szállni sem érdemes: minden utcai járólék megállapít-hatja, hogy az újságárúknál, az egyes pavilonokban a nyugati sa-jtó valamennyi terméke kapható, azok is, amelyek állandóan valót-lan cikkeket közölnek Magyaror-szagról. A magyar belügyminisz-ter mindössze öt külföldi lapot til-tott ki a hazaérülő Nagy Ferenc cikksorozatának folytatáságos köz-lése miatt. Már megjelent az 1948-ban utcai árusításra kerülő napila-pok jegyzéke, amely szerint 36 nyu-gati napilap számát 18-al, tehát 54-re emelik a keletiekét pedig csak ötlet, összesen 14-re.

Valójában az, hogy a nyomdászok nem hajlandók kinyomni az Új Em-ber c. katolikus hetilapot. A való-ság ezzel szemben az, hogy a nyomdászok egy szám kinyomását visszautasították, a lap azonban kétszer megjelent azóta és tolya-matosan megjelenik.

7. Az amerikai rágalomsorozat ezután a Magyar Távirati Irodát veszi célba. A newyorki rádió sze-rint a MTI legfontosabb posztjai a kommunisták kezében vannak. A valóság ezzel szemben az, hogy a Magyar Távirati Iroda elnöke Kisgazdapárti, főszerkesztője szociáldemokratapárti, felelőszerkesz-tője kisgazdapárti és külügyi osz-tályának vezetője szociáldemokra-

tapárti, a rádió szerkesztői közül egy kisgazdapárti, egy szociáldemokratapárti és egy kommunistapárti. A newyorki rádió szerint a Magyar Távirati Iroda külföldi tu-dósítói mind kommunisták. A való-ság az, hogy a MTI-t Londonban parasztpárti, Rómában és Brüssz-szelben szociáldemokratapárti, Bécsben kisgazdapárti Newyork-ban és Amsterdamban pártlonki-vüli tudósító képviseli, Kommu-nistapárti tudósító Párisban, Prá-gában és Belgrádban van.

8. A tájékoztatói kommunis-ta irányítás természetesen kiterjed a filmekre is, mondja a newyorki rádió. 1947 augusztus 14. és 1948 március 1. között Budapest 13 el-sőhetes mozijában 110 filmet mu-

tattak be. Ebből nemkevesebb mint 47 volt amerikai, ami 43 százalékának felel meg. Azon a va-gárnapon, amikor az a rosszindula-tú beállítás elhangzott, még a kom-munista tulajdonban lévő budape-si mozik is amerikai filmet mutat-tak be.

9. Befejezésül azt állítja a new-yorki rádió, hogy „Magyarorszá-gon eljárást indítottak ügyvédek ellen, mert politikai perekben ele-gel tettek kötelezősséget”. Ez a kijelentés egyszerűen nem igaz.

Mértékadó magyar helyen tisztá-ban vannak azzal, hogy a newyorki rádió, amely fölényes hangon a magyar kormánytól kéri számon a szólásszabadságot, nem ad helyt ennek a helyreigazításnak, a ba-

rátágtalan szellemű és rosszindu-latu felderítéseknek ezt a sorozat-át azonban nem hagyhattuk vá-lasz nélkül. A magyar kormány egyébként meg fogja találni a mód-ját, hogy más módon is kitejézés-re juttassa titakozását a newyorki rádió magyar nyelven elhangzott és a magyar hallgatóknak szánt uszítása ellen.

Mindezek az állítások olyan tá-vol állanak a valóságtól és ellen-kezőjükről a newyorki rádió pl. az Egyesült Államok budapesti kö-velege útján is olyan könnyen meggyőződhetett volna, hogy e rá-galmaknak csak egy célja képzel-hető el: megzavarni a magyar nép ünnepi centenárius hangulatát. La-lán mondan sem kell, hogy az ilyen próbálkozások amilyen ross-ziszlések, olyan eredménytelenek is.

szerint a megkötendő katonai szerződés összhangban áll az Egyesült Nemz@ek alapokmányá-val. Az még eldöntendő kérdés, hogy a szerződés hatálya kiterjed-ne-e a résztvevő államok gyarmat-birtokaira is.

### AZ AMERIKAI SZENÁTUS

megkezdte a vitát a kötelező kato-nai szolgálatról. Az amerikai nem-zetvédelmi, légügyi, tengerészeti és hadügyminisztérium vezetője-nek, valamint a fegyveres erők vezérkara három vezetőjének zárt ülése után a szenátus elhatározta, hogy tüstént megkezdje a vitát a kötelező katonai szolgálat bevezet-ésére vonatkozó törvényjavaslat-ról.

### BENES ELNÖK

A csehszlovák frontharcosok küld-öttsége előtt kijelentette, hogy mindannyiunknak össze kell fogni, hogy megőrizzük azokat az érté-keket, amelyekért a csehszlovák nemzet küzdött.

### A CSEHSZLOVÁK PÜSPÖKI KAR

Brünnben tartott értekezletén egy-hangulag elfogadta az a határo-zatot, amely szerint a katolikus egyház semmiféle politikai államo-forma mellett nem köti le magát, mert különleges küldetésének meg-felelően mindig a nép megfelelő érdekeit kívánja szolgálni. A püs-pöki kar hátlját fejezte ki a kor-mánynak azért a biztosítékekért, hogy semmi olyan nem fog törté-ni, amely zavarhatja az egyház és az állam közötti jó kapcsolatokat.

### A FINN KORMÁNY

elhatározta, küldöttséget alakít, hogy rövidesen Moszkvába utaz-zék a baráti szerződés feltételei-nek megbeszélésére. A küldöt-tség összetétele a következő: el-nök Pékkala miniszterelnök, aki felhatalmazást kapott az aláírás-ra, alelnök: Enckel külügyminisz-ter, tagjai: Sveto külügyminisz-terhelyettes, Leine belügyminisz-ter, Kekkonen az országgyűlés al-elnöke, Soderhjelm a svéd néppár-ti elnöke és Poitenen, a szociáldemokratapárt elnöke. (MTI)

## Két szovjet jegyzék a nyugati hatalmakhoz a londoni értekezlet ügyében

### Tárgyalások indultak az USA és a Franco-kormány között A nyugati államok újabb szovjet engedményeket követelnek az osztrák kérdésben — Befejeződnek a brüsszeli tárgyalások Finn kormányküldöttség indul Moszkvába

A Szovjet-Unió kormánya jegyzékben tiltakozott Franciaország, Nagybritánia és az Egyesült Álamo-k kormányainál a Nyugat-Né-metország kérdéseivel foglalkozó londoni hármas értekezlet megtar-tása és határozatai ellen. A szovjet jegyzéket a párisi, londoni és was-hingtoni szovjet nagykövetek nyújtották át az illetékes állam kormányának.

A jegyzék rámutat arra, hogy a hármas konferencia megartása va-lamennyi, Németországra vonatko-zó és érvényben levő nemzetközi szerződés legsúlyosabb megsértése, hiszen ezek a szerződések előírják: Németország kérdésében csak a négy megszálló hatalom együttes tanácskozásán dönthet. A hármas konferencia megartása — mondja a jegyzék — része annak a po-litikának, amely gyarmattá akarja süllyeszteni Nyugat-Németországot.

A jegyzék végül megállapítja: a Szovjet-Unió jogellenesnek és tör-vénytelennek tekinti a londoni ér-tekezleten hozott döntéseket.

Az angol, amerikai és francia kormány válaszolt arra a szovjet jegyzékre, amely tiltakozik a ne-met kérdésben Londonban öszzehi-volt háromhatalmi értekezlet ellen. A válasz igyekszik igazolni a há-rmas értekezletet és arra hivatko-zik, hogy a potsdami és egyéb egyezmények nem tartalmaznak határozott tilalmat az ilyen tanács-kozások ellen. Erre vonatkozólag a szovjet kormány londoni, párisi és washingtoni nagykövete azonos tartalmú jegyzéket nyújtott át a nyugati hatalmak kormányainak. A jegyzék utal arra, hogy a német kérdésben tartott londoni értekez-let megsértene a németországi el-lenőrző tanács és a német béke-szerződés előkészítésére hivatali külügyminiszterek tanácsa teálít-tásáról szóló potsdami egyezményt. Az értekezleten olyan kérdésekről van szó, amelyek az ellenőrző ta-nács, vagy a külügyminiszterek ta-nácsának hatáskörébe tartoznak és amelyeket nem lehet másként megoldani, mint a négy hatalom megegyezésével.

A Marshall-tervbe és a nyugati szövetségi tervbe Németországot is be akarják vonni és ezzel olyan

alakulást akarnak létrehozni, mely Nyugat-Európát szembeállítja Ke-lel-Európával és Európának politi-kaí keletosztásához vezet. Ez a terv nem a béke, nem a gazdasági újjáépítés és haladás ügyét szo-galja, hanem éppen ellenkező cé-lgálya, hanem éppen ellenkező cé-lgálya, hanem éppen ellenkező cé-lgálya. Ezért a szovjet kormány új-ra leszögezi azt az álláspontját, hogy a londoni hármas értekezleten előkészített szerződéseknek nem lehet törvényes erejük és nemzetközi tekintélyük.

### A MOSZKVAI RÁDIO

párisi jelentése szerint Franco képviselői Washingtonban tárgyal-nak 155 millió dolláros hitel ügyé-ben. A kölcsön fejében Amerika politikai követeléseket támaszt s ezeket a spanyol kormány kész-séggel teljesíti. A 750.000 főnyi spa-nyol lakosra hűsereg az ameri-kaí imperialisták egyik bástyáji lesz Kelet felé.

### AZ OSZTRÁK KÉRDÉSEL

foglalkozó külügyminiszterhelye-tesek hétfői ülésén az Egyesült Államok, Anglia és Franciaország képviselői úgy igyekeztek beállít-tani a dolgot, hogy a tárgyalások folytatása csak akkor lehetséges ha a szovjet küldöttség újabb en-gedményeket tesz. Kótkomov szov-jet megbízott hangsfúvója, hogy a Szovjetunió javaslatában a megegyezés érdekében már eddig is nagy engedményeket tett ugyanakkor azonban a nyugati államok képviselői semmi jelet sem adtak annak, hogy komolyan akarnak tárgyalni ezekről a ja-vaslatokról, sőt az ausztriai volt német javak tekintetében elutasít-tották azokat a francia javasla-to-kat is, amelyek eredetileg meg-igekévték tettek.

### A MARSHALL-TERVBEN

érdekeltségek szakszervezetei-nek értekezletén 50 kiküldött vesz részt, akik 12 európai országból jöttek, ezenkívül az amerikai szakszervezetek is képviselve van-nak. Franciaországból és Olaszor-szágból csak a kisebbségi csoportok kiküldöttjei jelentek meg. A Marshall-tervben érdekeltek négy or-szág nem küldött képviselőt, még pedig Portugália, Törökország,

### Görögország és Island.

### A SZABAD GÖRÖG RÁDIO

jelentése szerint görög monarcho fasisták erős tüzérsgeli támoga-tással és légiőri bevetésével Epy-rus északnyugati részén támadást indítottak a demokratikus had-se-reg ellen, de óriási veszteségeket szenvedtek és képtelenek de felé haladni.

### BEFEJEZIK A BRÜSSZELI TÁRGYALÁSOKAT

Felhivatalos jelentés szerint a 12 pontból álló szerződés tervzet 7. pontjában már megállapodtak Brüsszelben és az értekezlet befe-jezését al átanosságban szerdára várják. A bizottságok — úgymond — igen nagy gondot fordítottak egy olyan megegyezési formula megalkotására, amely formula

## A moszkvai rádió a Kisgazda Párt szerepéről

A moszkvai rádió szemléltető megállapította, hogy Magyarország megszabadítása után az angol-ameri-kaí reakció nagy reményeket tá-razott a Kisgazdapárthoz, de a Kis-gazdapárti belső küzdelemnek a demokratikus erők győzelmével történt befejezése után elvesztette azt a magyarországi támaszpont-ját, amelyet ez a párt jelelt száma-ra. A Kisgazdapárt elég erősnek bizonyult arra, hogy a haladó de-

okratikus erők segítségével a magyar demokracia egyik aktív te-nyezőjévé válék. Meg vannak a párt sorában egyes demokracia-ellenes elemek, de a parti vezet-ésége ezeket eltávolítja. Dinnyés La-jos miniszterelnök igen nyersen állapította meg, hogy a Kis gazda-párthban csak azok számára van hely kik bezonyították, hogy hal-landók a népi demokracia után hajadni

## Dinnyés miniszterelnök a jugoszláv népi front példamutató munkájáról

Dinnyés Lajos miniszterelnök kedden nyitotta meg a Magyar-Jugoszláv Társaság által rendezett a „Harc és munka Jugoszláviá-t” kiállítását. Az ünnepségen megie-lent Tildy Zoltán köztársasági el-nök, a kormány több tagja, Mra-zovics budapesti követel élén a jugoszláv követtség tagjai. A Ma-gyar-Jugoszláv Társaság nevében Erdei Ferenc üdvözölte a köztár-sasági elnököt.

Dinnyés Lajos miniszterelnök be-szédében kiemelte, hogy a baráti Jugoszlávia legendás szabadsá-g-harcának és erőteljes népi demo-kráciájának kiállítását tökéletesen

varázsolta a néző elé a jugoszláv nép gigantikus küzdelmet a nemze-ti és társadalmi felszabadulásért. De gazdag tanulmányt nyújt az anyagnak Jugoszlávia gazdasági felépítését és az ötéves terv egyre lendületesebb fejlődését bemutató rész is. Ezt az eredményt érte el a jugoszláv nép, mert egyszéren szilárdan állt a népi front mögött. A magyar nép boldog, hogy részese lehet annak a békefrontnak, amely

Vasúti arcképes igazolvány-képek HORVATH, Simonyi utca 1.b



## A 48-as kormány elnökének leszármazottjái soronkívül hazaengedte a szovjet kormány

A napokban a szovjet kormány előzetes engedély nélkül hadifogságból hazatért Batthyány Bálint hadnagy polgári lakos, aki a 7236-1. számú tiltási hadifogolytáborban volt. Batthyány Bálint a magyar szabadsághős gróf Batthyány Lajos leszármazottja. Batthyány Lajos volt az első magyar lefoglalt kormány elnöke, akit 1848 március 17-én neveztek ki minisz-

terelnöknek. Világos után Haynau haditörvényszék elé állította és 1849 október 6-án, Budapesten golyóval kivégezték.

A Szovjet-Unió ismét nemességként fogadta, amikor lehetővé tette, hogy a nagy magyar államférfi leszármazottja a szabadságharc százéves fordulójának ünnepeire hazatérhesse.

## Csekély fagykár a vetésekben

A földművelésügyi minisztérium most kiadott jelentése szerint a gabonafélék közül az őszi búza jól megerősödött, szépen bokrosodott. Békés, Szatmár, Bereg és Abaúj-megyégekben, ahol hótakaró a téli időszak második felében nem volt, észrevehető némi kis fagy és felfagyási kár, ez azonban legfeljebb 1-2 százalék. Az őszi rozs korai vetései kissé ritkások, de jól

megegyesültek. Az őszi árpa sűrű és erős, de a hótakaró nélküli vidékeken megcsinylette a hideget. Több vármegyében megkezdtek a mák, borsó napratorgó és árpa vetését, helyenkint már zabot és zabosbúkkönyvet is vetettek. A rétek és legelők jól teleltek. Az ősziek jól teleltek, a mezőgazdasági helyzete kedvező.

## A debreceni cipészek 830 ezer pár lábbelire való anyagot kapnak

A debreceni bőrpári érdekeltség panaszainak meghallgatására hétfőn Debrecenbe érkeztek az Anyag- és Árhivatal kiküldötti Vajda György főtanácsos vezetésével. A megtartott értekezleten Ménéz János h. polgármester elnök, aki üdvözölte Vajda György főtanácsost, Donáth György és Usztáke Béla min. tanácsosokat. Nagy Sándor ipartestületi elnök hosszabb felszólalásában a debreceni cipész kisipar régi szerepét terjesztette elő. Kifejtette, hogy a cipésziparosság az alkalmazottakhoz mérten — egy segéd után legalább 25 pár cipőre való bórre van szüksége.

A debreceni bőrpári érdekeltség panaszainak meghallgatására hétfőn Debrecenbe érkeztek az Anyag- és Árhivatal kiküldötti Vajda György főtanácsos vezetésével. A megtartott értekezleten Ménéz János h. polgármester elnök, aki üdvözölte Vajda György főtanácsost, Donáth György és Usztáke Béla min. tanácsosokat. Nagy Sándor ipartestületi elnök hosszabb felszólalásában a debreceni cipész kisipar régi szerepét terjesztette elő. Kifejtette, hogy a cipésziparosság az alkalmazottakhoz mérten — egy segéd után legalább 25 pár cipőre való bórre van szüksége.

Főtör Ambrus olcsó anyagot kért. Kövend, Lajos szerint Debrecenben a típuscipők után 10 százalék forgalmi adót fizetnek 5 százalék helyett. Szilágyi Márton a csizmadiak, Szabó Lajos a szűcsök bőrellátásának javítását sürgette. Vajda György főtanácsos válaszában ismertette a bőrellátás nehézségeit. A nyersbőrkészlet kevés a vágások csökkentek az országban kevés a deviza, a ezért külföldről kevés nyersanyagot lehet behozni. Minden nehézség ellenére az Anyag- és Árhivatal segíteni kíván a kisiparosok helyzetén, ezért a bőrkutatók alapos reformját hajtja végre. A gyárpári termelés ezután csak 50 százalékos kiutalással fog részesülni. Az IPOK-on keresztül a cipésziparosok 830.000 pár lábbelire való anyagot kapnak, az üzemi műhelyek csak 25.000 párra való bórhez jutnak, míg a szabadforgalmi áru elkészítéséhez 100.000 pár cipőre való bőrt fogna kiadni. A talpalási utalványok rendszerét fenntartják s az egész készlet 43 százaléka jut a kisiparosoknak.

Végül ígéretet tett arra, hogy a debreceni cipész ipar számára külön bőryanagymennyiséget adnak ki, hogy a centenáriumi kiállításra felkészülhessenek.

## Bánáss püspök a gyógyulás útján

Az Irgalmas Rend budai kórházában fekvő Bánáss László vesprémi püspök állapota a sikeres epeműtét után örvendően javul. A beteg főpap már túl van az éltel-veszélyen, sárgasága elmúlt és táplálkozása kielégítő. Minden jel arra mutat, hogy Bánáss püspök közelezen elhagyja a betegágyat.

## Ejféli betörőfogás a Ságvári utcában

Fehér Gyulánál Ságvári utca 3. szám alatti lakos az elmúlt éjszaka néhány perccel éjfél előtt lakásáról telefonon felhívta a rendőrség központi ügyeletét és segítséget kért, mert ismeretlen férfi a garázsuk és kamrájuk ajtaját felszegte. Tripó Sándor nyomozó főhadnagy nyomban a helyszínre sietett, ahol tetten érte Fehér Mihály 32 éves napszámost, lakásnélküli egyént, a mint egy bóröndbe lopott holmikat rakott. Igazolatként három nevet mondott be. Mikor előállították a rendőrségre, ott kiderült igazi neve és az, hogy már volt büntetve, a múlt év decemberében szabadult ki a fogházból. Fehér ezután beismerő vallomást tett, elmondta, hogy kiszabadulása óta romépületekben húzódt meg s több lopást követett el. A huszárlaktanya épületéből lovat, a Pesti utcáról kerékpárt, Kar utcáról egy kézikocsit lopott. Mivel tettét éjszakai órákban követte el, rögtönítélőbíró elé kerül.

**Dús választékban férfi, fiú öltönyök, BALLONOK eső és tavaszi kabátok. Külön úriszabóság! Szántó-tól Csapó-utca 8.**

**Húsvéti kalapújdonságok nagy választékban IFJ. M. NAGY MIHÁLY kalaposmesternél a Színházrészletben Tisztelettel, formázott szakszerűen végzőnk**

## H I R E K

**Várható időjárás:** Méréseket északnyugati, északi szél, változó felhőzet, többfelé kisebb fűtő eső, a magasabb hegyeiken fűtő havazás. A hőmérséklet csökken.

**Ügyeletes gyógyszertárak:** „Nap” Vöröshadsereg útja 1. sz. Sztankay, Szent Anna utca 64.

**RADIOMUSOR. Szerda:** 5.30: Hajnali műsor. 6.30: Fajradíó. 6.45: Torna. 7: Hírek. 7.20: Átteljesítési közl. 7.25: Reggeli zene. 8: Előadás. 8.15: Művészemlék. 10: Hírek. 12: Hírek. 12.15: Czanki Zsófia énekel. Karolyi Sándor hegedül. 13: Előadás. 13.15: Cigányzene. 14: Hírek. 14.10: Előadás. 14.30: Orgonamuzsika. 15: Rádióiskola. 16: Tánccs. 16.30: Rádósakk. 17: Hírek. 17.10: Hadifogolyhíradó. 17.15: Vöröskereszt közl. 17.30: Ma száz éve. 18: Előadás. 18.20: Rádiózenekar. 19.30: A Nep Barátja. 19.45: Fajradíó. 20: Hírek sportjelek. 20.20: Hírek. 20.30: Hírek. 20.35: Lányi emlékek. 21.35: Jószeru kérdések. 22: Hírek. 22.25: Eset új stílus. 23: Hangemlék. 24: Hírek. — Budapest 16: 17: Szociáldemokrata postaköz. 18: Szociáldemokrata postaköz. 18: Dozso Kultúrmozgás műsora. 19.30: Enekkar. 20: Hangszerek. 20.30: Szabadgyetem. 21: Hírek. 21.15: Sziv kúdj szívek. 21.30: 22.15: Háza-egytűt.

**A Debreceni Parasztszövetség f. hó 14-én, vasárnap este 8 órai kezdettel az Arany Bika szűcs termelben nagyszabású „Petőfi bál”-t rendez. A nagy érdeklődésre való tekintettel slessen jegyét biztosítani a Parasztszövetség útján, ahol néhány páholy még rendelkezésre áll.**

**A Nemzeti Bizottság** tegnapi ülésén nagyjelentőségű vita volt a politikai megbízhatóságot igazoló küldöttség működéséről. Selyem Gábor, dr. Molnár Győző rendőrelőzetes, Csongrády Béla rendőrnagy felszólalásai után a Nemzeti Bizottság úgy határozott, hogy ezután a rendőrségől beszerzett erkölcsi bizonyítvány alapján ad ki politikai megbízhatóságról igazolást.

**A Magyar-Szovjet Művelődési Társaság** Vöröshadsereg útja 49. sz. alatti helyiségében ma szerda délután 5 órakor dr. Komjáthy István állami gyakorló gimnáziumi tanár előadást tart „Köznyelv és irodalmi nyelv” címen. Az előadás célja, hogy vázolja azokat a törekvéseket, amelyek oda irányultak különböző népek irodalmában, hogy az irodalmi nyelvet úgy alkossák meg, hogy az irodalom kincsei a széles tömegek részére is hozzáférhető legyenek. Belepődj nincs, minden érdeklődőt szívesen lát az MSZMT.

**Dok. Orvadás.** Szombaton délelőtt az egyetemen a következőket avatták Balla György (orvos-tudományi), dr. Görgey József, Harmathy Ferenc, Jenei Király Kázmér, Viki István (jogtudományi) doktorokká.

**Dr. Tamássy Géza előadása** Budapest. Dr. Tamássy Géza debreceni városi tisztifőorvos pénteken, március 12-én a Magyar Orvosok Szabad Szakszervezete Egészségügyi Szakcsoport meghívására Budapestben az Országos Közegészségügyi Intézet előadótermében előadást tart. Előadása tárgya: a koratavaszi növényi táplálékok jelentősége a népelelmezés terén.

**Belgiumból is jönnek vendégek a centenárius ünnepségre.** A brüsszeli Magyar Demokratikus Szövetség közel negyvenfős küldöttséggel képviselti magát. A küldöttséget dr. Gerlőci Jenő vezeti. Gerlőci Debrecenben sokan ismerik, sokáig a debreceni egyetem bölcsészettudományi karán adott elő, mint magántanár. Ma dr. Gerlőci Jenő a brüsszeli egyetem meghívott előadója.

**Lugadrót 1 kg 2.50, kerítésdrót, rárvas jegy nélkül, Széchenyi 55, vasúzet.**

**A Volt Hadifoglyok Bajtársi Szövetségének** Debreceni Csoportja vasárnap zászlószentelési ünnepélyt ünnepi díszelődással zárta az Arany Bikában. A Törökös színpadszói Ince Tibor „Vörönyezs” című 3 felvonásos hadifogly drámáját adták elő. A szereplők Ince Tibor, Ince Tiborné, Székely Zoltán, Lévai Lajos, Kallás Ferenc, Lovász Izabella, Lovász Gábor, Lisztes János, Lisztes Jánosné, Ivanov István, Pálfi Gábor, Szabó József, Lisztes Jánosné voltak.

## Pártok hírei

A Kisgazda Párt női tagozata pénteken délután 5 órakor a pártközpontban taggyűlést tart, melyen Bartha János vármegyei főtitkár mond beszédet.

**Szarkák tömeghalála a Nagycserén.** Vasárnap nagy meglepetés érte a debreceni vadászokat a nagycseréi erdőben. Amíg mások a kártevő szarkáktól csak úgy csörgött az erdő, most mintha elnyelte volna őket a föld. A változást az egyik erdész sikerese harcra okozta. Úgyes elhelyezéssel mérgezett eleséget juttatott a szarka tömegnek, amely ebből beje is pusztul. Majdnem másfélszer szarkát szedtek össze élettelenül az erdőben. A megmérgezett madártömegből a nagycseréi erdészlakot feldúsították, aztán mélyen ásott veremben földelték el az erdők, mezők kis gonosztevőit.

**Megalakult a Magyar Vasutas Nők Országos Családvédelmi Egyesületének debreceni csoportja.** Az alakuló közgyűlésre a számos debreceni asszonyon és leányon kívül az Üzletvezetőség területéről is jelentek meg kiküldöttek. Díszelnök lett Gosztonyi Béláné, elnök Veres Ferencné. A vidéki kiküldöttek megbízást kaptak a helyi fiók-csoportok megalakítására. Az egyesület debreceni helyisége: Üzletvezetőség, I. em. 20.

## Általános iskolák figyelmébe!

A megrendelt tankönyvek megérkeztek. „Szabadság” könyvesbolt, Városháza épület. Tánccsics, Kossuth, Petőfi, Bem, Rákóczi képek ára 1.80. (\*)

**Előzetes letaróztatásba** helyezte a vizsgálóbíró Sinyi Gyula debreceni postaaliztetet, aki több, mint 10.000 forintot sikkasztott el a posta kárára. Sinyi azzal védekezik, hogy 10.000 forintot elvesztett és így akarta a hiányt pótolni. Hivatali sikkasztás és okirathamisítás miatt folyik ellene az eljárás.

**Mérleget esalt ki Csóka Sándor** 26 éves napszámos Berger Etel debreceni lakostól, a mérleget azután eladta, értékesítette. A törvényszék 3 hónapi fogházra ítélte.

**Naményiné** gyorsíróiskolájában tanfolyamkezdés. Línoleumházban.

**Leányka és fiú matrózruhák** békebeli minőségben ismét kaphatók Horovitz gyermekdivatházban, Szent Anna u. 1.

**A tanyai fodrászletek vasárnap is nyitva tartanak.** Egy vonatkozó rendlet értelmében a városbeépített területen kívül fekvő helyeken (tanyákon) lévő fodrászletek vasárnap délelőtt is nyitva tarthatók.

**A debreceni népbírósg** most tárgyalta Henni Zoltán esztérgályos, debreceni Dembinszky utca 22. sz. alatti lakos bűnügyét. Henni 1940-ben kiment Németországba munkára és később belepött a német hadseregbe, ott szolgált mindaddig, amíg fogságba nem került. A népbírósg 6 hónapi börtönrre ítélte.

**ZASZLÓK, lobogók, zászlóruhak, lándzsák** Pethő kézimunkárpal Szent Anna 10. Telefon.

**Az Ujléta-úti iskola** ezüstkalászos I. sz. gazdaképző tanfolyam hallgatói az árvízárvízmentes részére 35 forintot adakoztak.

**Ellopta a cukrot, lovat, kocsit.** Ifj. Kovács János kabai lakos, gazdasági cseléd lopás miatt került a törvényszék elé. A szállításra átadott cukrot, szekeret, lovat ellopta, Miskolcon értékesítette. Hathónapi börtönrre ítélték.

## Rádiót és kerékpárt részletre is. MAYER EMIL Kossuth-u. 13. Tel: 380.

**Hajdú megye egészségügyi helyzetéről** Holossy Andor tisztifőorvos közölte a megyei közigazgatási bizottság ülésén, hogy februárban 52 fertőző megbetegedés történt, ebből 19 tbc. A tüdőbeteggek közül 7-en meghaltak. 1948 első két hónapjában 956 egyént láttak el védőoltással a megyében.

**Két étkezletési akció indul a megyében.** Vadász Sándor szociális felügyelő jelentette a megyei közigazgatási bizottságban, hogy közelezen két étkezletési akció indul a megyében: Hajdúböszörményben és Hajdúszoboszlón. A házipar fellendítése érdekében Hajdúszoboszlón fűzfatelepítés folyik. Nádudvaron megkezdődött a gyékényfonás.

**A városismertetési tanfolyam** keretében ma szerdán délután fél 6 órakor a Déri Múzeum előadótermében dr. Lükő Gábor egyetemi magántanár tart előadást a „Debreceni ember” címmel. Pénteken dr. Balogh István főispán mondja el, hogy mit kell tudnia a debreceni embernek város történetéről. Belepődj nincs. Jelentkezéseket még korlátozott számban elfogadják.

**A kerületi Kereskedelmi és Iparkamara** mellett alakított Veleményező Bizottság f. évi március 10-én, szerdán délután 5 órakor a Kamara hivatalos helyiségében ülést tart.

**Lopások.** Negy Ferencné nádudvari lakos retiküljét a Kassa-uti egyik villamosmegállónál ellopták 200 forinttal. — Bőr Lajosné Klapka utca 38. sz. alatti lakostól az ablakon át benyulva elloptak egy karórát lakásából. — Bakay János MÁV fűtő, Varga u. 7. sz. alatti lakostól ponyvát és más ingóságokat loptak az udvarról 300 forint értékben. — Zerkula István Arany János u. 26. sz. alatti pincelakásából besurranó tolvaj elloptott egy nadrágot 400 forint értékben.

**Versenyfárgyalási hírdelmény** törmelék elfuvarozására. A debreceni járásbírósg romépületek bontásából kikerülő törmelék elfuvarozására a törvényszék elnöke versenyfárgyalást hirdet. Ajánlati közzététel a törvényszék irodai igazgatóságánál szerezhető meg. Az ajánlatok 1948 március 16. napjáig adandók be ugyanott. Debrecen, 1948 március hó 8. napján. Dr. Póstyényi Márton törvényszéki elnök.

**A debreceni munkásbírósg** dr. Baecker József elnöke alatt szerdán újból összeült: ekkor tárgyalja Kovács Béla hejőbábi malmberő és öt társának a bűnügyét. Kovács Béla és apja ellen közzététel érdekel súlyosan veszélyeztető és árdrágítás büntetése a vád, mert a malomban fekete örist végeztek, a lisztet magasabb áron értékesítették. Két malomellenőrt azzal vádolnak, hogy Kovácsékot szűcsre biztaták azzal, hogy három napig várnak a feljelentéssel, míg két miskolci lakost azért állították a munkásbírósg elé, mert Kovácséknak a bíróságban segédkeztek. A tárgyalás esetleg két napig eltar.

**Árdrágítás miatt** őrizetbe vette a debreceni gazdasági rendőrség Kerekes András balmazújvárosi, Jenőfi-tanyai lakost, aki 6 mázsa búzát mázsánként 280 forintért adott el.

**HOTEL ASTORIA PANNONIA** 150 szobával 60 szobával egy vezetés alatt BUDAPEST Központi fűtés — hideg-meleg folyóvíz — lift. Mérsékelt árak!

